
Heslo „chléb a hry“, pocházející ze starého Říma, se, 
pokud jde o vládnutí, úspěšně zachovalo až do dnů dneš­
ních. Nic na tom nemění skutečnost, že se pojmy „chléb“ 
a „hry“ podstatně změnily. Chlebem jsou plné supermar­
kety, auta, dovolené a vše, co si bujně přejeme. Hry ne­
vyžadují usmrcení poražených gladiátorů, ani utkání bez­
branných odsouzenců s vyhladovělými šelmami.

Mnozí diváci se sice při fandění projevují dost krvežíz­
nivě, ale hromadné hroby sportovců po každé olympiádě, 
fotbalovém či jiném mistrovství by se jim asi nelíbily. 
Stačí ty nekonečné spory mezi obcemi o umístění úložišť 
radioaktivního odpadu, a teď by navíc musely ukládat ještě 
poražené sportovce.

Ale vážně. Zdá se, že i bez starého Říma a gladiátor­
ských her tu máme těch ukrutností víc než dost. Bitky na 
stadionech, spojené s jejich devastací, jsou bohužel jen ne­
vinným skotačením v porovnání s agresivními demonstra­
cemi, o terorismu ani nemluvě. Budeme-li všechny tyto 
malé i velké vzpoury sledovat, vždy se nějaká příčina a dů­
vod nalezne. Neexistuje ale nějaký vyšší důvod? Vždyť 
agresivita jedinců, skupin či národů existuje odedávna. 
A jak je to s odreagováním? Oproti ještě nedávným časům 
dnes nemáme základní vojenskou službu. V Evropě mladá 
a střední generace nepoznala válku. Ale hlavně, fyzická 
a manuální práce přestala prakticky existovat. Všechny 
tyto „nádherné“ příjemnosti však porušily rovnováhu mezi

Chléb a hry
naší patrnou i skrytou agresivitou a možností sejí zbavit.

Samozřejmě, nejsme si ve všem rovni. Ti životně ak­
tivní a úspěšní z nás to v podstatě ani nevnímají. Ovšem 
jsou zde i ti méně úspěšní, kteří mají také svoje představy
0 úspěchu. A zde je právě to pole neorané pro tvorbu agre­
sivních jedinců i různě velkých skupin.

Nerozhodují přitom ani tak národnost, barva pleti nebo 
náboženství, ale hlavně podmínky, které v různých mís­
tech světa tu vznikají a tu končí. A už jen proto si važme
1 přes různé výhrady podmínek u nás doma a užívejme ne­
agresivně, ale pokojně vše, co nám prázdninový čas nabízí.

Vaše redakční rada

Rio de Janeiro, srpen 2016: chléb a hry v novodobém  pojetí
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